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NHỮNG THÔNG TIN CƠ BẢN
VỀ HIẾN MÁU TÌNH NGUYỆN (HMTN)
1. Tại sao cần hiến máu và truyền máu:

- Máu và các chế phẩm máu là loại thuốc điều trị đặc biệt, chỉ có thể lấy được từ người khỏe mạnh (chưa có chất gì thay thế được máu).
- Máu rất cần cho cấp cứu và điều trị bệnh như bị mất máu do tai nạn, phẫu thuật, các bệnh về máu... nếu người bệnh không được truyền máu thì sẽ chấm dứt cuộc sống của họ. 

- Mỗi năm cả nước ta cần tối thiểu 1,8 triệu đơn vị máu (đvm) cho điều trị, trong khi đó lượng máu tiếp nhận được chỉ đáp ứng trên 60% nhu cầu, vẫn còn rất nhiều người bệnh cần truyền máu nhưng không có máu để truyền do thiếu người hiến máu.
2. Hiến máu không gây ảnh hưởng đến sức khỏe:

 - Bình thường, tổng lượng máu trong cơ thể người trưởng thành trung bình khoảng 77 ml/kg cân nặng đối với nam và 66 ml/kg cân nặng đối với nữ; mỗi lần hiến không quá 9ml/kg cân nặng sẽ không ảnh hưởng tới sức khoẻ. Người cân nặng từ 50kg trở lên có thể hiến > 350ml máu mỗi lần. Mỗi người có thể hiến 250ml hoặc 350ml tùy thuộc vào sức khỏe, cân nặng và chỉ định của bác sỹ.
- Máu có nhiều thành phần, mỗi thành phần chỉ có thời gian sống nhất định và luôn luôn được đổi mới hàng ngày; cơ thể người hiến máu có khả năng bù trừ nhanh chóng lượng máu đã hiến. 

- Người hiến máu không bị lây nhiễm bệnh từ những dụng cụ lấy máu vì dụng cụ lấy máu đảm bảo vô trùng và chỉ dùng một lần, qui trình kỹ thuật lấy máu đảm bảo theo đúng quy định của ngành y tế.

3. Lợi ích của việc HMTN:
- Hiến máu không mất nhiều thời gian, sức lực nhưng vô cùng cần thiết cho xã hội, giúp các bệnh viện có đủ nguồn máu phục vụ cho cấp cứu và điều trị bệnh.

- Giáo dục lối sống lành mạnh trong cộng đồng về truyền thống nhân ái. Khi tham gia HMTN, tinh thần chúng ta sẽ phấn chấn, lạc quan yêu đời hơn vì mình vừa làm được một việc thiện cứu sống mọi người.
 - Người hiến máu được kiểm tra, tư vấn sức khoẻ đồng thời giúp theo dõi và tự giám sát sức khoẻ của mình.
- Làm tăng tạo máu mới: Mỗi lần hiến máu giúp cơ thể thanh thải và giảm gánh nặng do dư thừa các sản phẩm thoái hoá của tế bào máu, kích thích tủy xương sinh máu mới.  
- Làm giảm nguy cơ ứ đọng sắt: Mỗi ngày trong cơ thể có khoảng 200-400 tỷ hồng cầu chết tự nhiên và được thay thế bằng hồng cầu mới. Huyết sắc tố bị tiêu huỷ sẽ giải phóng ra một lượng sắt, một phần tái hấp thu tạo máu mới, một phần thải ra ngoài và một phần dự trữ trong cơ thể. Đặc biệt ở nam giới lớn tuổi hoặc phụ nữ đã mãn kinh, lượng sắt dự trữ thường cao hơn so với nhu cầu, gây quá tải sắt cho cơ thể. Sắt dư thừa có thể gây các bệnh như tiểu đường, gan, tim mạch…
- Làm giảm nguy cơ mắc các bệnh tim mạch: Nếu quá nhiều sắt trong máu sẽ làm gia tăng ô xy hoá cholesterol, sản phẩm này lắng đọng ở lớp dưới nội mô mạch máu, làm tăng nguy cơ xuất hiện xơ vữa mạch máu, gây các cơn đau tim và đột quỵ. Các nghiên cứu cho thấy cơn đau tim và các vấn đề tim mạch khác ít xảy ra ở nam giới đã hiến máu nhiều lần.

- Làm giảm nguy cơ mắc một số bệnh ung thư: Việc hấp thu sắt quá mức cũng như việc tiêu huỷ tế bào máu hàng ngày sẽ thúc đẩy hình thành các gốc tự do và làm thay đổi bên trong tế bào, phá vỡ chức năng bình thường của tế bào và làm tăng nguy cơ gây ung thư (gan, phổi, đại tràng, dạ dày, phế quản…).
- Mỗi lần hiến máu là một lần gửi máu vào các ngân hàng máu (gửi nguyên liệu máu), khi không may mắn, người hiến máu sẽ được bồi hoàn máu bằng lượng máu đã hiến tại các cơ sở y tế công lập trên toàn quốc. Như vậy, hiến máu vừa là hành động nhân đạo, vừa là cách “bảo hiểm máu an toàn” cho chính sức khoẻ của người hiến máu.
4. Điều kiện khi tham gia HMTN:

+ Tuổi: Từ 18 - 60 tuổi đối với cả nam và nữ;

+ Cân nặng: Từ 42 kg trở lên (đối với nữ), 45 kg trở lên (đối với nam);

+ Đối với những người hiến máu nhắc lại: Khoảng cách tối thiểu giữa 02 lần hiến máu là 12 tuần (84 ngày); 
+ Không bị mắc các bệnh lý như: Tim mạch, HIV, viêm gan B, viêm gan C, ung thư, tiểu đường, sốt rét. Không trong thời kỳ sử dụng thuốc kháng sinh, phụ nữ có thai hoặc đang cho con bú. Không bị tàn tật và nhiễm các chất độc hại.

5. Quyền lợi của người tham gia HMTN:

- Được khám, tư vấn sức khỏe, làm các xét nghiệm máu miễn phí.

- Được phục vụ ăn nhẹ tại chỗ, nhận một phần kinh phí hỗ trợ việc đi lại và được tặng quà lưu niệm theo qui định hiện hành.
- Được cấp giấy chứng nhận HMTN (giấy có giá trị tôn vinh, ghi nhận cống hiến và bồi hoàn máu khi bản thân người hiến máu cần truyền máu tại các cơ sở y tế công lập trên toàn quốc).

- Người HMTN nhiều lần và vận động được nhiều người HMTN được tôn vinh khen thưởng theo qui định hiện hành.
6. Những điều cần biết khi tham gia HMTN:

1. Trước khi hiến máu: 

- Đêm hôm trước không nên thức quá khuya; 

- Ăn sáng bình thường (ăn ít đạm, ít mỡ), uống nhiều nước, không nên uống rượu, bia…

2. Khi tham gia hiến máu:

- Mang giấy tờ tùy thân có dán ảnh như: Giấy chứng minh nhân dân/Thẻ căn cước công dân, giấy phép lái xe, hộ chiếu, thẻ quân nhân, thẻ nhân viên, sinh viên..

- Mang Phiếu đăng ký HMTN đã điền đầy đủ nội dung, mục địa chỉ thường trú ghi theo Giấy chứng minh nhân dân hoặc Căn cước công dân, chọn nhận quà tặng bằng hiện vật (vì Viện Huyết học & Truyền máu Trung ương chưa đủ điều kiện triển khai hình thức nhận quà tặng bằng xét nghiệm tại Nam Định). 

- Thực hiện đúng quy định tại điểm hiến máu và quy trình HMTN gồm 5 bước cơ bản sau: 
Bước 1: Đăng ký hiến máu;

Bước 2: Khám sức khoẻ (kiểm tra giấy tờ tùy thân có dán ảnh);
Bước 3: Xét nghiệm trước khi hiến máu; 

Bước 4: Hiến máu; 

Bước 5: Nghỉ ngơi, ăn nhẹ, nhận Giấy chứng nhận hiến máu, nhận kinh phí hỗ trợ đi lại và quà lưu niệm bằng hiện vật. 

 3. Sau khi hiến máu: 

- Uống nhiều nước;

- Giữ chế độ ăn uống, sinh hoạt bình thường; 

- Hạn chế sử dụng rượu, bia trong ngày đầu sau khi hiến máu; 

- Hạn chế các hoạt động gắng sức đòi hỏi nhiều thể lực trong 2-3 ngày đầu sau khi hiến máu như: Thi đấu thể thao, đá bóng, tập thể hình, leo trèo cao, bơi lặn./.

Lưu ý: Sau khi tiêm vacxin Covid 19 ít nhất 7 ngày, sức khỏe bình thường thì tham gia hiến máu

· Sau khi khỏi Covid 19 ít nhất 10 ngày thì có thể tham gia hiến máu
· Không tham gia hiến máu khi đang bị sốt.
Phát huy truyền thống nhân ái“Thương người như thể thương thân”, với tinh thần vì sức khỏe của cộng đồng, vì sự sống của người bệnh và vì sức khỏe của chính mình, nếu bạn thực sự khỏe mạnh, xin đừng ngần ngại hãy tham gia hiến máu cứu người.                                                                                   
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