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	ĐẢNG UỶ KHỐI CÁC CƠ QUAN 

VÀ DOANH NGHIỆP TỈNH NAM ĐỊNH

BAN TUYÊN GIÁO

* 
Số 22-HD/BTGĐUK
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Nam Định, ngày 24 tháng 9 năm 2021


HƯỚNG DẪN
công tác tuyên truyền quý IV năm 2021

-----
Thực hiện Hướng dẫn số 37-HD/BTGTU ngày 20/9/2021 của Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ về công tác tuyên truyền quý IV năm 2021, Ban Tuyên giáo Đảng uỷ Khối xây dựng Hướng dẫn công tác tuyên truyền quý IV năm 2021 như sau:

I. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN
1. Tuyên truyền kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị của cả nước và của tỉnh quý III/2021, các nhiệm vụ trọng tâm trong quý IV/2021

- Tập trung tuyên truyền những kết quả đạt được của các cấp, các ngành trong việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị của tỉnh trong quý III/2021: Quý III/2021, tình hình dịch Covid-19 diễn biến phức tạp, ảnh hưởng trực tiếp đến sản xuất, kinh doanh và đời sống của nhân dân trên địa bàn
; song với sự chủ động, sáng tạo, quyết liệt, quyết tâm cao của các cấp, các ngành, các địa phương trong tỉnh đã khẩn trương triển khai thực hiện nghiêm, đồng bộ, hiệu quả các biện pháp phòng, chống dịch bệnh, đến nay tình hình dịch bệnh trên địa bàn tỉnh cơ bản được kiểm soát, kinh tế - xã hội của tỉnh vẫn giữ được ổn định, một số chỉ tiêu kinh tế có bước phát triển so với cùng kỳ. Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tính đến ngày 16/9/2021 đạt 4.338 tỷ đồng, đạt 76,1% dự toán, tăng 22% so với cùng kỳ. Các công trình trọng điểm được quan tâm chỉ đạo đẩy nhanh công tác GPMB và tiến độ thi công. Sản xuất nông nghiệp phát triển ổn định; đã kiểm soát dịch bệnh gia súc. Tiếp tục xây dựng nông thôn mới theo các tiêu chí nâng cao, kiểu mẫu và thực hiện chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP)
. Công tác cải cách thủ tục hành chính tiếp tục được triển khai tích cực, quyết liệt. Tổ chức thành công kỳ thi tốt nghiệp THPT, tỉnh tiếp tục dẫn đầu toàn quốc lần thứ 5 trong 6 năm tổ chức kỳ thi chung
 và chuẩn bị tốt các điều kiện cho năm học mới đảm bảo an toàn phòng, chống dịch. Thực hiện tốt công tác an sinh xã hội; công tác phòng, chống thiên tai, kiểm soát dịch bệnh tiếp tục được thực hiện chủ động, hiệu quả, thận trọng, an toàn. Các lĩnh vực văn hoá, xã hội đều có bước phát triển ổn định. Quốc phòng, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.

Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị được triển khai tích cực, toàn diện, có hiệu quả. Tiếp tục triển khai chương trình hành động thực hiện nghị quyết đại hội đảng các cấp và các nghị quyết chuyên đề toàn khóa của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XX. Triển khai thực hiện Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị khoá XIII và chuyên đề toàn khóa, chuyên đề năm 2021 về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Triển khai toàn diện và có hiệu quả công tác tổ chức, kiểm tra, dân vận, nội chính, xây dựng chính quyền, hoạt động của MTTQ và các đoàn thể chính trị, xã hội…
- Quý IV/2021, tuyên truyền toàn diện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trọng tâm của tỉnh, tập trung các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu để phấn đấu hoàn thành ở mức cao nhất các chỉ tiêu kế hoạch năm 2021: Tiếp tục tuyên truyền công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19; công tác hỗ trợ người dân, doanh nghiệp bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh; hưởng ứng phong trào thi đua đặc biệt “Cả nước đoàn kết, chung sức, đồng lòng thi đua phòng, chống và chiến thắng đại dịch Covid-19” và đợt vận động “Toàn dân đoàn kết, ra sức phòng, chống dịch Covid-19”; việc xây dựng nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu; đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án, công trình trọng điểm; nâng cao kết quả thu ngân sách, điều hành chi ngân sách; đẩy mạnh cải cách hành chính, xây dựng chính quyền điện tử phục vụ người dân, doanh nghiệp; làm tốt công tác chuẩn bị, tổ chức diễn tập khu vực phòng thủ của tỉnh...

Tuyên truyền công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị: Tiếp tục tuyên truyền việc đưa nghị quyết đại hội đảng các cấp vào cuộc sống; đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; việc sắp xếp, sáp nhập thôn, xóm, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021-2022. Tuyên truyền việc đổi mới phương thức lãnh đạo của cấp ủy; nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền các cấp đối với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội…

2. Tuyên truyền kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Lê Đức Thọ (10/10/1911 - 10/10/2021), lãnh đạo tiền bối tiêu biểu của Đảng và cách mạng Việt Nam.
Các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp bám sát Hướng dẫn số 20-HD/BTGĐUK ngày 22/9/2021 của Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối về tuyên truyền kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Lê Đức Thọ (10/10/1911 - 10/10/2021) để triển khai các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm.

3. Kỷ niệm 60 năm Ngày mở đường Hồ Chí Minh trên biển (23/10/1961 - 23/10/2021)
Thực hiện nội dung tuyên truyền trong Kế hoạch số 05-KH/TU ngày 29/12/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trong năm 2021, Hướng dẫn số 17-HD/BTGĐUK ngày 9/8/2021 của Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối để triển khai các hoạt động tuyên truyền. Tập trung tuyên truyền về bối cảnh lịch sử, những cống hiến, hy sinh to lớn của các thế hệ cán bộ, chiến sĩ “Đoàn tàu không số” đã làm nên trang sử oanh liệt của dân tộc ta và đường lối, chủ trương của Đảng trong việc quyết định mở tuyến đường chiến lược quan trọng trên biển; khẳng định đây là một trong những con đường huyết mạch để vận chuyển người và vũ khí đến các chiến trường xa ở miền Nam, góp phần làm nên thắng lợi trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước của dân tộc. 
4. Kỷ niệm 201 năm Ngày sinh Ph.Ăng-ghen (28/11/1820 - 28/11/2021)
Tuyên truyền về cuộc đời, sự nghiệp và những đóng góp to lớn của Ph.Ăng-ghen đối với sự phát triển của chủ nghĩa xã hội khoa học và giai cấp công nhân; sự vận dụng sáng tạo Chủ nghĩa Mác - Lênin vào sự nghiệp cách mạng và công cuộc đổi mới ở Việt Nam.

5. Tuyên truyền kỷ niệm ngày truyền thống các ban, sở, ngành, đoàn thể và các sự kiện lịch sử quan trọng, ngày lễ, ngày kỷ niệm khác: Tuyên truyền kỷ niệm 100 năm Ngày thành lập Thành phố Nam Định (17/10/1921 - 17/10/2021); 75 năm Ngày Toàn quốc kháng chiến (19/12/1946 - 19/12/2021); 77 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2021) và  32 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2021); 60 năm Ngày Dân số Việt Nam (26/12/1901 - 26/12/2021)…Thực hiện theo Chỉ thị số 45-CT/TW của Bộ Chính trị, Nghị định số 145/2013/NĐ-CP và Nghị định số 111/2018/NĐ-CP của Chính phủ.

II. HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN

Cấp ủy các TCCS Đảng trực thuộc căn cứ vào nội dung tuyên truyền và tình hình, điều kiện cụ thể trong bối cảnh ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19 để lãnh đạo, chỉ đạo và lựa chọn các hình thức tuyên truyền phù hợp, thiết thực, hiệu quả như:
- Phát động các đợt thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị; tuyên truyền các gương người tốt, việc tốt, biểu dương những điển hình tiên tiến trong lao động, sản xuất, học tập, công tác…
- Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao nhân dịp các ngày lễ và ngày kỷ niệm; tổ chức tọa đàm, giao lưu, gặp mặt nói chuyện truyền thống... 
- Tuyên truyền qua các hội nghị giao ban công tác hàng tháng, hội nghị sơ, tổng kết; tuyên truyền trong sinh hoạt các chi bộ, hội, đoàn thể...; tăng cường tuyên truyền thông qua bản tin thông tin nội bộ, trang thông tin điện tử của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp...; xây dựng các pano, áp phích, băng rôn, bảng điện tử, cổng chào...; phát động treo cờ Đảng, cờ Tổ quốc tại trụ sở trong các dịp kỷ niệm.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Cấp ủy các TCCS Đảng trực thuộc, Đoàn thể thuộc Khối căn cứ vào hướng dẫn và tình hình, điều kiện cụ thể, tập trung tổ chức triển khai các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trong quý IV năm 2021 với các hình thức phù hợp trong bối cảnh ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19, gắn với tuyên truyền thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

IV. MỘT SỐ KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN
1. Toàn Đảng, toàn dân, toàn quân quyết tâm thực hiện thắng lợi nghị quyết đại hội đảng các cấp và Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng!

2. Toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ra sức thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2021!

3. Nhiệt liệt chào mừng 110 năm Ngày sinh đồng chí Lê Đức Thọ (10/10/1911 - 10/10/2021)!

4. Đồng chí Lê Đức Thọ - Người chiến sĩ cộng sản kiên cường, bất khuất!

5. Đồng chí Lê Đức Thọ - Người học trò xuất sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh!

6. Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh!

7. Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

8. Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

9. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!
	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo TU,      

Để báo cáo
- Thường trực ĐUK,
- Các TCCS Đảng trực thuộc,

- Đoàn thể thuộc Khối,
- Lưu.
	TRƯỞNG BAN

Vũ Thị Bích Hoà


� Đến ngày 16/9/2021, tỉnh ta đã ghi nhận 53 ca mắc Covid-19; trong đó ghi nhận 16 ca tại cộng đồng, 37 ca ghi nhận trong khu cách ly, phong tỏa; 14 ca bệnh tại Hải Hậu chuyển Bệnh viện Nhiệt đới Trung ương tiếp tục cách ly, điều trị.


� Đã quyết định công nhận 65 xã, thị trấn đạt chuẩn NTM nâng cao năm 2020


� Thí sinh của tỉnh có số điểm trung bình cao nhất cả nước; toàn bộ 9/9 môn thi đều thuộc tốp 10 tỉnh có mức điểm trung bình cao nhất toàn quốc.





