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Công tác chuẩn bị và tiến hành tổ chức Đại hội các cấp

 Hội Cựu chiến binh Khối các cơ quan và doanh nghiệp tỉnh Nam Định,
 nhiệm kỳ 2022 – 2027

------
Thực hiện Thông tri số 01-TT/ ĐUK, ngày 16/8/2021 của Ban Thường vụ Đảng ủy Khối về việc “lãnh đạo Đại hội Hội Cựu chiến binh các cấp Khối Các cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh Nam Định, nhiệm kỳ 2022-2027"; Hướng dẫn số 49/HD-CCB ngày 14/7/2021 của Ban Thường vụ Hội Cựu chiến binh tỉnh Nam Định về “Công tác chuẩn bị và tiến hành tổ chức đại hội Hội Cựu chiến binh các cấp, nhiệm kỳ 2022 – 2027”; Kế hoạch số 07/KH-CCB, ngày 19/8/2021 của Hội Cựu chiến binh Khối về “Công tác chuẩn bị và tiến hành tổ chức Đại hội các cấp Hội Cựu chiến binh Khối các cơ quan và doanh nghiệp tỉnh Nam Định, nhiệm kỳ 2022 – 2027.

Ban Thường vụ Hội Cựu chiến binh Khối hướng dẫn Công tác chuẩn bị và tiến hành tổ chức Đại hội Hội Cựu chiến binh các cấp, nhiệm kỳ 2022 – 2027, như sau:

I. Các bước chuẩn bị đại hội.


1. Họp Ban Chấp hành xây dựng kế hoạch tổ chức đại hội.

           (Nơi không có Ban Chấp hành, chỉ có Chủ tịch, số lượng Hội viên ít có thể họp toàn thể). 

1.1. Quán triệt mục đích, yêu cầu, nội dung đại hội (theo Kế hoạch số 07).

1.2. Thành lập Ban Tổ chức đại hội, các Tiểu ban Văn kiện, Tiểu ban Nhân sự, Tiểu ban Đảm bảo (Hậu cần)… hoặc phân công nhiệm vụ cụ thể cho các đồng chí Hội viên của Hội cơ sở công việc chuẩn bị đại hội.


1.3. Xây dựng kế hoạch đại hội, báo cáo xin ý kiến lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy cùng cấp và Hội cấp trên trực tiếp.


* Nội dung kế hoạch:


- Thời gian đại hội của Hội cơ sở (kể cả phiên trù bị) không quá 01 ngày, bắt đầu từ tháng 01/2022, hoàn thành trước ngày 30/4/2022. Đơn vị đã chuẩn bị tốt có thể đại hội sớm hơn. Riêng Hội cơ sở đại hội điểm để rút kinh nghiệm cho Hội CCB Khối tổ chức trước ngày 15/01/2022.


- Thời gian đại hội của Hội Khối (kể cả phiên trù bị) không quá 1,5 ngày, hoàn thành trước ngày 30/6/2022.

2. Họp Ban Chấp hành mở rộng để triển khai kế hoạch.

(Nơi không có Ban Chấp hành, chỉ có Chủ tịch, số lượng hội viên ít có thể họp toàn thể)

Hội nghị cần thực hiện những nội dung sau:


2.1. Quán triệt Thông tri của Đảng ủy Khối, Kế hoạch, Hướng dẫn của Tỉnh Hội và Hội Khối.


2.2. Tăng cường công tác kiểm tra, giải quyết tốt những đơn thư khiếu nại, tố cáo, những vấn đề vướng mắc trong Hội tạo thuận lợi để đại hội thành công.

2.3. Phát động phong trào thi đua lập thành tích chào mừng đại hội, đẩy mạnh các hoạt động hướng về đại hội.  

3. Chuẩn bị văn kiện đại hội:


Xây dựng dự thảo báo cáo nhiệm kỳ, “lấy ý kiến hội viên, tổng hợp, hoàn thiện” báo cáo cấp ủy, Hội cấp trên trước 25 ngày khi tổ chức đại hội.

3.1. Báo cáo tổng kết công tác nhiệm kỳ qua; phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp thực hiện công tác nhiệm kỳ mới.


Nội dung báo cáo (thực hiện như đề cương của Hội Khối định hướng), báo cáo cần cụ thể nhưng có tính khái quát, có số liệu so sánh để chứng minh.

3.2. Báo cáo tự kiểm điểm của Ban Chấp hành:


Nội dung tập trung vào những vấn đề sau:


- Ưu khuyết điểm trong lãnh đạo, chỉ đạo triển khai tổ chức thực hiện nghị quyết đại hội nhiệm kỳ của Hội và nhiệm vụ của cấp ủy Đảng cùng cấp giao cho.


- Tinh thần đoàn kết, gương mẫu, giữ gìn phẩm chất đạo đức lối sống, tác phong công tác, bám sát thực tiễn, sâu sát và hướng về cơ sở của tập thể cũng như từng ủy viên Ban Chấp hành.


- Công tác tham mưu cho cấp ủy, chính quyền, đoàn thể của đơn vị.

4. Chuẩn bị nhân sự đại hội

a. Tiêu chuẩn ủy viên Ban Chấp hành (thực hiện khoản 3.1 điểm 3 mục I Hướng dẫn số 107/HD-CCB ngày 01/6/2021 của Trung ương Hội).

BCH nhiệm kỳ trước có trách nhiệm xây dựng quy hoạch cán bộ cho nhiệm kỳ sau; cấp ủy, lãnh đạo cùng cấp phê duyệt; BCH Hội cấp trên trực tiếp quản lý.

- Độ tuổi nhân sự Ban chấp hành Hội cơ sở và Hội Khối.

+ Đối với UV BCH Hội cơ sở: 

Cơ cấu chức danh Chủ tịch Hội cơ sở là công chức, viên chức trong các cơ quan hành chính sự nghiệp, doanh nghiệp nhà nước, tham gia lần đầu đủ tuổi công tác 01 nhiệm kỳ trở lên. Trường hợp tái cử đã có thời gian công tác 02 nhiệm kỳ nhưng chưa đủ thời gian đóng BHXH để nghỉ hưu theo luật định. Nếu được tổ chức Hội tín nhiệm, cấp có thẩm quyền nhất trí thì có thể kéo dài thời gian công tác trên 02 nhiệm kỳ liên tiếp cho đến khi đủ tuổi nghỉ hưu.
Cơ cấu chức danh Chủ tịch Hội cơ sở trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước tham gia lần đầu dưới 65 tuổi; Trường hợp tái cử đã có thời gian công tác 02 nhiệm kỳ, nếu vẫn tiếp tục làm việc tại doanh nghiệp, được tổ chức Hội tín nhiệm, cấp có thẩm quyền nhất trí thì có thể kéo dài thời gian công tác trên 02 nhiệm kỳ nhưng không quá 70 tuổi.

Trường hợp đặc biệt, khó khăn về nguồn cán bộ… Hội cơ sở báo cáo với cấp ủy, lãnh đạo cơ quan, doanh nghiệp và Hội cấp trên để có hướng chỉ đạo thực hiện phù hợp.


* Các Ủy viên Ban chấp hành Hội cơ sở không cơ cấu chức danh Chủ tịch thì không quy định về độ tuổi, nhiệm kỳ, năm công tác Hội.

+ Đối với UV BCH Hội CCB Khối,

Cơ cấu chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội CCB Khối, là công chức, viên chức tham gia lần đầu phải đủ tuổi công tác 01 nhiệm kỳ trở lên mới đến tuổi nghỉ hưu, là người lao động trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước tham gia lần đầu dưới 60 tuổi. Trường hợp tái cử có thể công tác được ít nhất 24 tháng mới đến tuổi nghỉ hưu hoặc nghỉ công tác Hội.

* Chủ tịch Hội CCB các cơ sở trực thuộc đủ tiêu chuẩn và điều kiện được cơ cấu tham gia BCH Hội Khối. 


b. Số lượng ủy viên BCH:

Căn cứ vào yêu cầu lãnh đạo, số lượng tổ chức Hội, số lượng hội viên. BCH trình đại hội quyết định theo hướng chung như sau:


- Cấp cơ sở:


+ Hội cơ sở dưới 12 hội viên chỉ bầu Chủ tịch và 01 Phó Chủ tịch kiêm phụ trách kiểm tra.


+ Hội cơ sở có đủ 12 hội viên trở lên bầu Ban chấp hành. Số lượng UVBCH từ 03 đến 21 ủy viên.

+ BCH các cấp Hội có dưới 9 ủy viên bầu chủ tịch, phó chủ tịch.

- Cấp Khối:


+ Số lượng ủy viên Ban Chấp hành từ 19 - 23 ủy viên. Số lượng ủy viên Ban Thường vụ 5 - 7  ủy viên.


+ Số lượng Thường trực Hội Khối là 03, bầu Chủ tịch và 02 Phó Chủ tịch


c. Cơ cấu Ban chấp hành:


- Trên cơ sở tiêu chuẩn là chính, BCH cần có cơ cấu, có tính kế thừa và phát triển của Hội, cần quan tâm đến đặc điểm lĩnh vực và ngành nghề hoạt động (quản lý nhà nước, doanh nghiệp, giáo dục đào tạo). Đảm bảo mọi UVBCH đều được phân công phụ trách công tác cụ thể.


- Căn cứ vào nội dung trên, tổ chức Hội cấp dưới thảo luận, nghiên cứu góp ý kiến bổ sung, sửa đổi và phát hiện nhân sự BCH. Nội dung phương pháp tổ chức lấy ý kiến tham gia thực hiện quy định tại Hướng dẫn số 107/HD-CCB.

- Nhân sự Chủ tịch, Phó Chủ tịch các cấp Hội trên cơ sở quy hoạch đã được cấp ủy Đảng cùng cấp phê duyệt và Hội cấp trên đồng ý. Trường hợp không thống nhất giữa Hội và cấp ủy cùng cấp thì báo cáo Thường trực Hội cấp trên trực tiếp để phối hợp với cấp ủy giải quyết.

- Các bước tiến hành nhân sự BCH thực hiện theo quy trình giới thiệu nhân sự UVBCH Hội các cấp quy định tại Hướng dẫn số 107-HD-CCB.


* Danh sách nhân sự có số dư hay không BCH chuẩn bị, báo cáo đại hội quyết định.


5. Đại biểu dự đại hội:


Việc bầu cử đại biểu dự đại hội cần lưu ý:


a. Đại hội đại biểu gồm các ủy viên đương nhiệm của BCH triệu tập đại hội, đại biểu được đại hội cấp dưới bầu và đại biểu do BCH triệu tập đại hội chỉ định (số lượng đại biểu chỉ định không quá 5% tổng số đại biểu được triệu tập).


b. Đại biểu dự đại hội phải là hội viên tiêu biểu, hiểu biết về Hội, có khả năng đóng góp vào thành công của đại hội


*Trừ các đồng chí là đại biểu đương nhiên, đại hội không bầu các đồng chí UVBCH tổ chức Hội cấp mình không tái cử BCH nhiệm kỳ 2022 – 2027 làm đại biểu đi dự đại hội cấp trên

- Mọi khiếu nại về từ cách đại biểu gửi đến BCH triệu tập đại hội trước ngày khai mạc dưới 15 ngày đối với cấp cơ sở và dưới 20 ngày đối với cấp trên cơ sở đều phải được xem xét trước khi khai mạc đại hội.

c. Số lượng đại biểu đại hội các cấp (thực hiện theo khoản 4.3 điểm 4 mục I Hướng dẫn số 107). Riêng: đại hội cơ sở căn cứ vào điều kiện cụ thể và nguyện vọng của hội viên, nếu được tổ chức Hội cấp trên trực tiếp và cấp ủy cùng cấp đồng ý thì tổ chức Hội có dưới 100 hội viên có thể tổ chức đại hội đại biểu. Tổ chức Hội có trên 100 hội viên cũng có thể tổ chức đại hội toàn thể hội viên.


d. Khi phân bổ số lượng đại biểu BCH triệu tập đại hội quy định rõ cơ cấu đại biểu của mỗi đoàn để đại hội Hội cấp dưới lựa chọn, bầu cử.


6. Trang trí nơi tổ chức đại hội:


6.1. Lễ đài (nhìn từ dưới lên).


a. Bên trái:


- Phía trên: Cờ Tổ quốc và cờ Đảng.


- Phía dưới: Tượng Chủ tịch Hồ Chí Minh và lọ hoa.


b. Bên phải:


- Phía trên: Huy hiệu CCB, điểm dưới cùng của huy hiệu thấp hơn điểm dưới cùng ngôi sao vàng cờ Tổ quốc và hình búa liềm cờ Đảng.


- Phía dưới: Tiêu đề đại hội.

HỘI CỰU CHIẾN BINH (tên cơ quan hoặc doanh nghiệp …)
ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU LẦN THỨ …
Nhiệm kỳ 2022 – 2027

……., ngày … tháng … năm 2022


6.2. Hai bên hội trường:


Có khẩu hiệu chỉ đạo của đại hội và khẩu hiệu hành động hoàn thành nhiệm vụ nhiệm kỳ của Hội.


6.3. Ngoài hội trường:


Tùy theo điều kiện cụ thể để trang trí băng, cờ, khẩu hiệu cho phù hợp.


II. Quy trình tổ chức đại hội:

Đại hội Hội Cựu chiến binh các cấp tiến hành 2 phiên gồm: phiên trù bị và phiên chính thức

1. Thứ tự nội dung, chương trình thực hiện theo đúng quy định tại Hướng dẫn số 107/HD-CCB.


2. Trên cơ sở nội dung hướng dẫn trên, căn cứ vào tình hình thực tế nghiên cứu để xây dựng chương trình đại hội của cấp mình cho phù hợp và thông qua Hội cấp trên cho ý kiến.

3. Nội dung điều hành của Ban tổ chức, Đoàn chủ tịch đại hội và các ý kiến tham luận chuẩn bị thành văn bản (được thông qua theo phân cấp) để đọc, cần ngắn gọn đi thẳng vào nội dung, khuyến khích tranh luận và những ý kiến thẳng thắn, phê bình xây dựng.


* Nếu cấp cơ sở tổ chức đại hội đại biểu thì các chi hội tổ chức hội nghị thảo luận dự thảo báo cáo chính trị của tổ chức Hội cơ sở và dự thảo báo cáo thực hiện Điều lệ Hội của Ban Chấp hành Trung ương Hội, cử đại biểu dự đại hội Hội cơ sở.


III. Nguyên tắc và hình thức bầu cử 

1. Thực hiện đúng quy định tại Hướng dẫn số 107/HD-CCB ngày 01/6/2021 của Thường trực Trung ương Hội CCB Việt Nam khóa VI.


2. Chú ý một số nội dung:


- Đại hội đại biểu (hoặc đại hội toàn thể hội viên) chỉ có giá trị khi có ít nhất 2/3 số đại biểu (hoặc số hội viên được triệu tập có mặt dự đại hội và có ít nhất 2/3 số tổ chức Hội trực thuộc có đại biểu về dự đại hội.


- Hình thức bầu cử là bỏ phiếu kín đối với các trường hợp: bầu Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Ban Kiểm tra, Trưởng ban Kiểm tra và bầu đoàn đại biểu đi dự cấp trên.


* Riêng bầu Phó ban Kiểm tra tiến hành tại hội nghị thứ nhất của Ban Kiểm tra


- Biểu quyết bằng hình thức giơ tay (dùng thẻ hội viên để biểu quyết) trong các trường hợp, bầu cơ quan điều hành, giúp việc đại hội, hội nghị (đoàn Chủ tịch, Chủ tịch hội nghị, đoàn thư ký, thư ký hội nghị, Ban thẩm tra tư cách đại biểu) thông qua danh sách bầu cử, thông qua nghị quyết đại hội, hội nghị, thông qua các nội dung thảo luận dự đại hội.

- Điều kiện trúng cử phải đạt quá một nửa số phiếu tín nhiệm của đại biểu có mặt lúc bầu cử trên 50%.


IV. Những việc làm sau đại hội:


Sau khi đại hội kết thúc Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Chủ tịch, Phó Chủ tịch nhiệm kỳ 2022 - 2027 triển khai những nội dung sau:


1. Hoàn chỉnh hồ sơ đại hội báo cáo Ban Chấp hành Hội cấp trên trực tiếp.


Sau khi kết thúc đại hội 5 ngày báo cáo Thường trực Hội cấp trên trực tiếp những văn bản sau:

- Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ, phương hướng mục tiêu giải pháp thực hiện nhiệm vụ nhiệm kỳ tới.


- Báo cáo kiểm điểm của Ban Chấp hành.


- Báo cáo tổng hợp ý kiến tham gia báo cáo chính trị Hội cấp trên trực tiếp, ý kiến tham gia thực hiện Điều lệ Hội (khóa VI); ý kiến tham gia bổ sung Điều lệ Hội (nếu có).


- Nghị quyết đại hội.


- Hồ sơ chuẩn y nhân sự gồm:

+ Tờ trình đề nghị chuẩn y BCH, BTV, CT, PCT, Ban Kiểm tra và Trưởng ban Kiểm tra.


+ Biên bản bầu cử BCH và biên bản bầu cử các chức danh tại phiên họp thứ nhất của BCH nhiệm kỳ 2022 - 2027.


+ Danh sách trích ngang (theo mẫu số 04/BCĐH), sơ yếu lý lịch UVBCH (theo mẫu số 05/BCĐH).


- Văn bản giới thiệu của cấp ủy cùng cấp về nhân sự Chủ tịch, Phó Chủ tịch.


- Hồ sơ bầu cử Ban Kiểm tra gồm có:

+ Biên bản bầu cử Ban Kiểm tra, Trưởng ban Kiểm tra.


+ Danh sách trích ngang Ban Kiểm tra (theo mẫu số 04/BCĐH).


- Hồ sơ bầu cử đại biểu đi dự đại hội cấp trên gồm có:

+ Biên bản bầu cử đại biểu đi dự đại hội cấp trên


+ Danh sách trích ngang đoàn đại biểu đi dự đại hội cấp trên (theo mẫu số 04/BCĐH).


+ Sơ yếu lý lịch (theo mẫu số 05/BCĐH) cả chính thức và đại biểu dự khuyết.


2. Triển khai nghị quyết đại hội

Sau kết thúc đại hội chậm nhất 15 ngày BCH nhiệm kỳ 2022 - 2027 phải hoàn thành những nhiệm vụ sau:


- Họp BCH thông qua và gửi lên BCH Hội cấp trên trực tiếp văn bản phân công nhiệm vụ cụ thể đối với UVBCH, UVBTV, Chủ tịch, Phó Chủ tịch; quy chế hoạt động của BCH, hoạt động công tác kiểm tra và chương trình công tác toàn khóa.


- Sơ kết thi đua chào mừng đại hội nhiệm kỳ. Phổ biến quán triệt đến cán bộ, hội viên nghị quyết đại hội, chương trình, kế hoạch thực hiện nghị quyết đại hội.


Trên đây là những nội dung chính Hướng dẫn chuẩn bị và tiến hành tổ chức Đại hội các cấp Hội Cựu chiến binh Khối các cơ quan và doanh nghiệp tỉnh Nam Định, nhiệm kỳ 2022 – 2027. Đề nghị Hội cơ sở xây dựng kế hoạch cụ thể, báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của Cấp ủy, Lãnh đạo đơn vị để tổ chức thực hiện. Trong quá trình triển khai tổ chức thực hiện nếu có phát sinh, vướng mắc phản ánh kịp thời về Thường trực Hội CCB Khối để nghiên cứu, bổ sung sửa đổi phù hợp./.

	      Nơi nhận:

- Ban Thường vụ Đảng ủy Khối;

- Ban Thường vụ Tỉnh Hội;

- Ủy viên BCH Hội Khối;

- Các tổ chức Hội cơ sở;

- Lưu.
	           TM. BAN THƯỜNG VỤ             

          CHỦ TỊCH

      Trần Hoàng Long
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